

Този народъ изпратихме на безопасно мѣсто съ охрана. Не мина следъ това и четвъртъ часть и отъ сжщитѣ висоти, отгдето бѣ избѣгало това множество, чухме нѣколко пушечни гърмежи; разстоянието бѣ доста голѣмо, та куршумитѣ

— 21 —

не достигнаха до насъ. Разглеждахме, за да узнаемъ, колко сж черкезитѣ, но това бѣ невъзможно поради гжстата гора.

Тръгнахме по-нататѣкъ напредъ, пакъ се завика следъ насъ, [гръмнаха б. С.] нѣколко пушки. Ако ни предвождаше тукъ нашиятъ воевода Панайотъ, той би заповѣдалъ атака на тия, които стреляха по насъ, но Панайотъ бѣше далечъ, съ други части, а на Филипа не му бѣ приятно да се блѣска и затова видѣхме веднага да се нарежда да следваме пжтя си, а черкезитѣ нека си стрелятъ. Bravo, Филипе? Щастие бѣше за насъ, че може би черкезитѣ сж видѣли отъ височинитѣ, че сме много и затова не посмѣха да ни ударятъ, а, Бога ми, ако тѣ бѣха повече, Филипъ първи би побѣгналъ? Следъ кжсъ походъ намѣрихме една пеша дружина отъ -ви класъ на народната войска въ походна колона,

— 22 —

отъ Велевския окржгъ. Току що я заминахме и вървѣхме по-нататѣкъ, тамъ засвири *тревога*; една рота веднага се прѣсна за стрелба, търсейки неприятеля. Командирѣтъ на тази дружина ни моли да му помогнемъ, ако турцитѣ го нападнатъ. Филипъ едва се съгласи да останемъ тукъ и да пазимъ нѣкои тѣснини, но като видѣхме, че неприятелъ нѣма, продължихме пжтя си. Преминахме и село *Разградъ*<sup>16)</sup>, гдето тече Тимокъ. Най-последъ по дъждъ стигнахме въ село *Балта Берилловци*; следъ като осигурихме дветѣ си орджия и снарядитѣ, легнахме и спяхме и презъ тази нощъ спокойно.

Прибавки  
и  
бележки

Подъ инв. № 8355 въ А. Н. Б. се пази следното писмо, адресирано въ Балта Берилловци, на сръбско-български:

4/7, 1876 г.

Тещицъ(?!)

г. г. воеводитѣ Филипъ, дѣдо Желю и Р. Македонски.

Писмото Ви съ голѣма радостъ приехъ и радвамъ се, че следвате тѣй бързо следъ насъ; по здрави отъ насъ на всички братя, засега сме здрави.

Следвайте по пжтя „шосе“ право за [Свети Никола, зачъртано б. С.] Черни връхъ и отъ тамъ за Бабинъ зжбъ, гдето ще се срещнемъ; при това

<sup>16)</sup> Между с. Иаловикъ изворъ и Балта Берилловци село Разградъ, или нѣщо подобно, нѣма. Навѣрно писачѣтъ грѣши и тукъ въ наименованието, освенъ ако е последвало нѣкакво преименование следъ 1876 г., та въ сегашнитѣ карти името е друго..